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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

MATHEMATIQUES

EXERCICE N°1 : (4 points)

Lors de la production d'une facture, des nombres n'ont pas été imprimés.
. Compléter cette facture reproduite ci-dessous.

Prix total hors taxe

1 - Ecrire le détail des calculs permettant d'obtenir le prix total hors taxe P des crémes

aux oeufs (4™ ligne du tableau).

P=At,6b = (8,06 % Ak 22) = A5 36

Désignation des Prix unitaire hors Quantité livrée
produits taxe (en euro) (en euro)
Lait demi-écrémé
(boite de 1 litre) 0,62 13 (Z, 0 6
Camembert A ’6 g 9 14,22
Créme aux oeufs 0,32 L8 A3, 24
Total hors taxe
(en euro) 37,64
Montant de la TVA
(en euro) ‘Z ) 0 :['
Montant a régler
(en euro) 39,71

2 - Calculer, exprimé en pourcentage (arrondi au dixiéme), le taux t de la TVA.

Porter le détail des calculs ci-dessous.

£ =

2,7

v A0o = 5} 4ASHER ~~--

SO

Baréme
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(L,sg).g.o,s
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EXERCICE N°2 : (5 points)

Une exploitation agricole dispose d'une cuve réfrigérante pour stocker le lait récolté.
La partie intérieure de cette cuve est constituée d'un demi-cylindre surmonté d'un
parallélépipéde rectangle ; le schéma et les dimensions sont donnés ci-dessous.

«—P2 D=1,40m
L L=260m
H=075m

Le volume V de la cuve, exprimé en
meétre cube (m®), se calcule par la
- relation :

x D

V=DxLx (% +H)

1 - En remplagant D, L et H par leur valeur, calculer, en m?, la mesure du volume V de Ia
cuve (résultat arrondi au milliéme). Exprimer ensuite ce résultat en litre (L).

NV = 4o x24p w [WXALD 5 351)

I Pj -\ g M L 7/
V= 54U ¥ (0 sLAFFIIAY .~ +045) {
— L?-%AM’U<J,~»

Baréme

BEP

Vo= b 154 0,5
\|.z 341, o){
2 - Pour éviter de renverser du lait, on considére que le volume de lait dans la cuve ne doit
pas dépasser les %du volume total de cette cuve.
Sion prend V =4 730 L pour volume total de la cuve, calculer, en litre, le volume
maximum Vy, de lait que I'on peut stocker (résultat par excés a la dizaine de litres).
VopmFX 1329 143735 4
Lkl ===y ¥ - .
Z ™~
14 Abol £ 0’6 M\\
o oW
9% PiAd f("
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

Baréme
BEP
3 - La mesure, en métre, de la hauteur h entre le fond de la cuve et la surface libre du
lait est donnée par I'équation :
4,14 = 3,64 (h - 0,15)
Résoudre cette équation et donner la valeur h arrondie au
centiéme. Loy '
i/
K045 = 1o 05
360
- S 09 045
344 A

b =M ASISCD A4S 2 AIIINL. £ 2D g

EXERCICE N°3 : (6 points)

Un producteur fait le relevé mensuel de la production de lait (en m®) au cours de
toute une année. Il a porté une partie des résuitats dans un tableau, et une autre partie sur
une représentation graphique. Le tableau et le graphique obtenus sont donnés ci-dessous.

1 - En utilisant les renseignements du tableau, placer les points manquants sur le - 4} 5
. //
graphique. 04 pas @l
-y s Mf&‘
2 - Par lecture graphique, proposer des valeurs pour les cases vides du tableau. o«
Mois de |Janv | Fév {Mars| Avr | Mai | Juin | Juil | Adut | Sept | Oct | Nov | Déc A,S
I'année 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0.5 (;AU"
Volume V -~
produit | 40 | 32 | 24 | 18 |34 | A8 | 24 | 33 %8 a3 | 50 |36 oA
(enm®) ,
O 4
MU
—~ 40
™
& i
= 3
> 0
) a5
E 20
3
o
> 10
0 Mois

o 1 2 3 4 5§ 6 7 8 9 10 11 12
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Baréme
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3 - A l'aide des renseignements figurant dans le tableau et sur le graphique, indiquer :

3.1 - Le (ou les) mois pour lequel (lesquels) la production est la plus faible.

- : : 0,5
a, Do {2 mes o AVRIL ek de Jurw 0,’6

3.2 - Le (ou les) mois pour lequel (lesquels) la production est la plus élevée.
) . )
C ek pe} Mmoo b WIVER DR 0,5

4 - Calculer la production mensuelle moyenne de lait Vmoy sur cette année ( résultat
arrondi au milliéme)).’

..... V m—vfs = .,AZ/
\}"m,r(.) = ‘5’)4} LA bLL e - A5

; : 3
UTA'..A:{)"L Q)‘/]lz [—l:{q— Am

-y

2
Vi Wj/ [/)am—wz’«‘f/a dac
(70'/50‘/0(: 41, /mm&)et}v;?-)

]
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EXERCICE N°4 : (5 points)
En 1995, le nombre d'exploitations de production de lait était AN, =160 000.
Pendant les années suivantes, ce nombre d'exploitations a diminué de 3% chaque
année.
1 - Calculer le nombre N, d'explontations en 1996, puis le nombre -N; d'exploitations en
1997.

By = Mpen —(IXECDN - NS5 20 () dboom xoSE M =155

Ny ASS 20 (3XUF400) - 45050 @D ASSeinv0E
Lo2 (cia) ALoom x 9, CH'
i 24505kl

2 - Montrer que N, = Ny x 0,97 et que N; = N4 x 0 972,

__.[]/_'2’._:__4/. .....--_?> :’{4 ...... .IJ!A--( “ ..:;-.__-::':' ),-_a-__.A/ .{._.K.a?-i-_-:---__ ,,-X---}Q}

M= =302 o N (A= 20 N 2 Nyx 09F20E ot x0 o
Con_siye Lo il cle /m/mﬁ@ ________

3 - Pour estimer le nombre d'exploitations des années suivantes, on fait une étude
mathématique en supposant que la baisse annuelle de 3% se poursuit sans

changement.
On considére la suite géométrique ( Uy ; Uz ; U3 ; Uy ; ... ) de premier terme
u, = 160 000 et de raison q = 0,97.

3.1 - En vous aidant du formulaire, donner en fonction du premier terme u4 et de la
raison q l'expression du terme uy, de cette suite, puis calculer sa valeur.

--.A../,W.a./m L ftrocnia Lot - .0.!'.,,.@._::‘-_L{;T_-_.?-fff.:i_-;__-ﬂ,,.x- _________

a,,,,,a A0 000 X 0,0)%6 = /1/’4526 GIGl -~ —

3.2 - A l'aide du résultat précédent, dire quel est le nombre N4, d'exploitations que I'on
peut prévoir pour I'année 2004 (un nombre d'exploitations est un nombre entier).

Nyo o 424658 (o) Mo = AL4E3F
of LS - —
@m qccef)/mm br dewx juf;cujy

Baréeme
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9,5
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NE RIEN ECRIRE DANS CETTE PARTIE

SCIENCES PHYSIQUES

Baréme
BEP
EXERCICE N°5 : (8 points)
Le lait contient un seul glucide : le lactose.
~ Alair libre et a température ambiante, en présence de certaines bactéries, le lactose se
transforme progressivement en acide lactique, ce qui détériore la qualité du lait.
La formule chimique brute de I'acide lactique est : C;HgOs.
1 - Compléter le tableau ci-dessous en indiquant le nom de chacun des éléments
chimiques qui composent I'acide lactique.
Symbole chimique Nom de I'élément chimique g
- (4]
C Cundrone L
H Hy ohog eme 05
o d,wg eme 0,5

2 - La présence plus ou moins grande d'acide lactique dans le lait est un critére de
fraicheur. On mesure le pH du lait de vache tres frais aussitét la traite ; on obtient

un pH =6,7.

Dire si ce lait de vache trés frais peut étre considéré comme acide, neutre ou basique.

Justifier la réponse donnée en rédigeant une phrase complete et correcte.
MEUIRIE o ‘.«;1/ ln)l‘/ i I’?‘xj/‘ eal . vewto C’fc"}'

) |
O dcive . a(p{nﬁ oln Loil ent fm/gifﬁn-.@?:}

/(M acaf)/etm ter Lewx /\,epcwky
s i

3 - Lorsqu'on laisse le lait a I'air libre et a la température ambiante sa qualité se détériore.
Indiquer comment évolue le pH du lait au cours de cette détérioration.
Justifier la réponse donnée en rédigeant une phrase compléte et correcte.

A AMH N chrosnsiss .

oo ole :/mbmﬁé?-__-ﬁml:}fJ&aé___.d'.-_Zé?aam./_fzﬁé&a._- Ve L. 0,5
-____-__-__Qﬂ.ao_é[&__’.__d__@m_/a ..... /5 uf;.m,_-_,__ cpll _cdevenl done

de plin ga_ple ‘edd!  dene f chmiue— 0,5
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4 - L'état de fraicheur du lait se mesure en degré DORNIC ( °D ). Un degré DORNIC
(1 °D ) correspond a la présence de 0,1 gramme d'acide lactique par litre de lait.
Selon I'état de fraicheur du lait, on observe les phénoménes suivants :

Le lait est liquide | Le lait est liquide & température | Lelait"caille"ala | raprication du
et le reste en I ambiante mais | température
|

. ; i yaourt
‘chauffant " caille " en le chauffant. . I ambiante. I
| i - i >
18 °D 35°D 80 °D

Du lait, laissé a I'air libre et a température ambiante, contient 2,5 grammes d'acide
lactique.

4.1 - Calculer le degré DORNIC Dy correspondant.

\-D]AV» - Z'S .. Dg\l 2 2,5 (Di\l 2 25 "D
4] A !
4.2 - Ce lait est-il liquide a la température ambiante ? Ou l'

4.3 - Que se passera-i-il si on le chauffe ?

:7/ ue__ ca,c‘//m !

5 - Calculer la masse molaire moléculaire M, de I'acide lactique de formule brute C;HgO; ;
On donne les masses molaires atomiques :
M(C)=12gmol’ ; M(O)=16g.mol’ ; M(H)=1gmol’
/71”‘“ (BXA2) +( (X)) +( B xdé)

)

-1
/}'IJ = 60 3 3 ‘4},\0{
6 - Du lait a un degré DORNIC Dy = 35°D.

6.1 - Calculer, en gramme, la masse m, d'acide iactique par litre de lait.’

I a— q’ S Y O '4 /)n 2 - % s g. 3
Y 7 7 v
6.2 - Calculer ie nombre de moles n, d'acide lactique par litre de lait (arrondi au milliéme). '
g = 73»3_: 0023833 -—- hi=0039
1 q ) / 1 7

Baréme
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7 - L'acide lactique est en fait un alcool - acide ; sa molécule contient le groupement

fonctionnel acide carboxylique et le groupement fonctionnel alcool.

Groupement fonctionnel Groupement fonctionnel
acide carboxylique alcool
—C—O0—H —0 —H

o

C'est un alcool secondaire.

A l'aide de ces renseignements, écrire ci-dessous la formule développée de la molécule

d'acide lactique, de formule brute C;HgO:s.
H H
| S
i | il
H o O
H

EXERCICE N°6 : (12 points)

Les trois parties sont indépendantes et peuvent étre traitées
séparément.

Les locaux dans lesquels on utilise du lait, nécessitent

un nettoyage poussé que l'on réalise a l'aide d'un nettoyeur
vapeur.

Un nettoyeur vapeur est constitué d'une cuve, contenant de
I'eau que I'on chauffe pour la transformer en vapeur

(la " centrale vapeur ") et de différents accessoires.
La plaque signalétique de I'appareil est reproduite ci-dessous :

230V - ~ - 25kwW

Cuve inox 2,5 L - pression de vapeur : 4 bars

Débit de vapeur réglable ( maxi 70 g/min )

Baréme

BEP
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Baréme
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PREMIERE PARTIE : fonctionnement électrique.
1.1 - Quelle est la tension U d'utilisation de I'appareil ? U= <o %O v 0,6
1.2 - Fonctionne-t-il en courant continu ou alternatif ? M/W/ if 035
Quelle indication permet de répondre ? ~S 0;5
1.3 - Quelle est, en watt, la puissance P del'appareil? | P= 2S00 W/ - ) 4
1.4 - Le local a nettoyer est équipé d'une ancienne installation dans laquelle on trouve
deux types de prises électriques :
= Prise lumiére (fils d'alimentation 1,5 mm? - fusible 10 A)
] Prise confort (fils d'alimentation 2,5 mm? - fusible 16 A)
Aprés avoir calculé, en ampére (résultat arrondi au dixiéme), la valeur de l'intensité
efficace 1 du courant qui circule dans le circuit alimentant 'appareil lorsqu'il est en
fonctionnement, indiquer, en justifiant la réponse, sur quel type de prise il faudra le
brancher.
Y=, 1 - T- P
7 L
.- 2500 e Tom A0 LG --- T- AOCS!Q' 416
.Z Q)O ) 7 7
______(.)b.’l_d&n_e,g.ﬁf_tf)ﬂn.ﬁ-_iam-___anb.&g-__cam_/éu.k___Cz_aa._l__-m.é_ __________________
. = 0,5
/La]nﬂm Caih O AOA ..
1.5 - Calculer, en ohm, la valeur de la résistance R de l'appareil (résultat par défaut au
dixieme) .
Lo BT o A=W A= 2% 9 ;...
J ,1 i /{o/q P
vlvn—u) r)-'RIZ : /2_?-2////1}; 4’
Qﬁ 32—' o R"’ 14 DLiAég“"
shd 4
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DEUXIEME PARTIE : aspects énergétiques.
La formation de la vapeur a partir de I'eau est obtenue grace a la résistance de I'appareil.
La chaine énergétique représentant le fonctionnement est donnée ci-dessous.
Résistance électrique Eau de la cuve
7 .y, i ] 05
.hdam.(. ﬁé&?‘:;.ﬁc. - _ _Cm - Energie !
a 5 thermique 0,5
2.1 - Les différents modes de transfert de ['énergie sont :
le rayonnement, le travail mécanique, le travail électrique et la chaleur.
Compléter la chaine énergétique en indiquant sur les pointillés ci-dessus :
* le mode de transfert d'énergie en (1] ;
= |e mode de transfert d'énergie en (2}
2.2 - Lorsque, sous la pression atmosphérique normale, on chauffe de I'eau a partir de la
température ambiante T,=18 °C, sa température augmente et eile va subir un
changement d'état.
- Indiquer vers quelie température T, se produit essentiellement ce changement
d'état : — ¢
2= Aoo" (. 05
- Parmi les quatre propositions de changements d'état faites ci-dessous, rayer celles
qui ne correspondent pas a ce qui se passe pour I'eau dans ces conditions. 5
0'
Etat liquide —— état gazeux _/__,_,_
g O acceple A4
ERyazelx < dtatliquide. c;&:; e (72 )
lamer - i &
2.3 - Calculer, en joule, la quantité d'énergie Q qu'il faut fournir pour faire passer une
masse m = 2,5 kg d'eau de la température T, = 18°C a la température
T,=100°C. ’
On donne larelation :Q=m.c(T,-T;); menkilogramme, T en degre Celsius
Q en joules et ¢ =4 185 J/kg/°C pour I'eau.
Q.= 28 x2S (Aw=18) =25 XLI8Sx L2
Q.= 251922 P
Q= 325%925 5
V —
DC 1113
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K ?O&O‘Q@mw\t Min L @erace =
e ¥ fﬁﬂﬂ%ahb«b hn s D

NE A0S nas  Aednsec }'0/60
14 B

Baréme

\

2.4 - La puissance de l'appareil étant P =2 500 W, calculer, en seconde, le temps t
nécessaire pour chauffer cette eau si on considére que la quantité d'énergie

nécessaire est E = 860 000 J.. -
E - pxb' =2 ?" £ (“/;'m{ ZZ: E——
€ i
£oo Fbo000 e b= Ll £z Bkls
2LSvo ’

TROISIEME PARTIE : utilisation de I'appareil.

3.1 - On l'utilise avec un débit de vapeur de 40 grammes par minute.
Si on considére que la masse m = 2,5 kg d'eau est totalement transformée en

vapeur, calculer, en heure, minute et seconde, la durée d d'utilisation possible
de l'appareil.

m:2,5 4.5 = 2806 g
L= 2522 - 6205 o €25 mian
Lio A=~ Ab odonin 5O D
——

3.2 - Pendant I'utilisation, la pression a !'ihtérieur de la cuve est p =4 bars.

3.2.1 - Le bouchon cylindrique de la cuve a une aire S = 3,14 cm?.
Convertir S en m?.

|
Com D Al Ab o mE

, T
(). & = "0 00054L =
N 4 e /
3.2.2 - En prenant 1 bar = 10° pascals, calculer, en newton (résultat par excés au

newton ), la valeur de la force F exercée par la vapeur sur le bouchon.

i W j" = F, =20 S
! S / /

PN T IV NI TS P s

o A26 o

BEP

45

0,5
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Formulaire BEP

Identités remarquables
(a+b)?>=a®+ 2ab + b?
(a-b)*=a?-2ab+b?

‘(a+b)@a-b)=a-b?

Puissances d'un nombre
(ab)™ =a"b"

m+n e

a a"a"
(am )ﬂ: amn
Racines carrées

Vab =+avb
\/Ezﬁ
b vb

Suites arithmétiques

Terme de rang 1: U, ; raison : r
Terme de rang n :
U, =0, +r
U, =U0,+(n-1)r
Suites géométriques
Terme de rang 1: U, ; raison : q
Terme de rang n :
U,=U,q
U, =Ugq"

Statistiques
Moyenne x
n,x, +n,X, +..npX,
N
Ecart type o

B n,(x;,—X)*+n,(x, -X)*+..+n,x,-Xx)°

X =

2
g

Aires dans le plan

Triangle : -;—Bh
Parallélogramme : Bh
Trapeze : %( B+b)h

Disque : = R?
Secteut circulaire angle c. en degré :

o
—an R?

Aires et volumes dans |'espace

N
nx,?+n,x,>+..+n,x,°
N

Relations métriques dans le triangle rectangle
AB? + AC? = BC? A
AH.BC = AB.AC

—x?

H

sinﬁzéE; cosB="—; tanB = AC
BC AB

Enoncé de Thalés ( relatif au triangle )

Si (BC) // (B'C') A
AC
alors — =
AB' AC

e Cylindre de révolution ou prisme droit
d'aire de base B et de hauteur h:

Volume : Bh
o Sphére de rayon R :
Aire : 4 T R? Volume : gn R?

¢ Cone de révolution ou pyramide d'aire
~ de base B et de hauteur h:

Volume: : ;— Bh

Position relative de deux droites
Les droites d'équations

y=ax+b ety=a'x+b'

sont

- paralléles si et seulement si a=a'
- orthogonales si et seulement si aa’ = - 1

Calculs vectoriel dans le plan

x x4 x’ L Ax 7
v sv' ';v+v' ';Av ;
y y y+y Ay
7= vx*+ 5
Trigonométrie
- cos®x +sin?x =1
sin x
tan x =
cOoS X
Résolution de triangle
a b c
= =2R

sinA sinB sinC
R : rayon du cercle circonscrit .
a2 =b2+ c2-2bc cos A
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